

Ο ΘΛΙΒΕΡΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Η τουρκική εισβολή του 1974 επέφερε μια χωρίς προηγούμενο καταστροφή και οδύνη στην Κύπρο και δημιούργησε σοβαρές αλλαγές και ανακατατάξεις στο μικρό της γεωγραφικό χώρο. Οι σημαντικότερες από τις επιπτώσεις της τουρκικής εισβολής είναι οι εξής:

Κατάληψη έκτασης της Κύπρου

Σαν αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής, ποσοστό 37% περίπου του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας καταλήφτηκε και κατέχεται από τα τουρκικά στρατεύματα. Το κατεχόμενο τμήμα του νησιού εκτείνεται από τα ανατολικά του Πύργου της Τηλλυρίας, περνά μέσα από τη Λευκωσία και καταλήγει στην Αμμόχωστο, βόρεια της Δερύνειας.

Μπορεί να φανταστεί αυτό κανείς στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής;....



40% Πρόσφυγες = 120,000,000 πρόσφυγες

- Ένας στους τριακόσιους Αγνοούμενος = 1,000,000,000 άνθρωποι αγνοούμενοι
- Ένας στους ογδόντατεσσερις σκοτωμένος = 3,600,000 άνθρωποι σκοτωμένοι
- 37% της γης κατεχόμενη
- Η πρωτεύουσα του κράτους μοιρασμένη στα 2

Αυτό που συμβαίνει στο μαρτυρικό νησί είναι όμως γεγονός

Έτσι νιώθουν οι Ελληνοκύπριοι 34 Χρόνια



- 37% της Κύπρου βρίσκεται υπό κατοχή για 34 χρόνια

- Η πρωτεύουσα της Κύπρου Λευκωσία είναι ημικατεχόμενη...

Κατεχόμενοι οικισμοί

[:http://www.livepedia.gr](http://www.livepedia.gr)

[: http://www.lygeros.org/0888-gr.php](http://www.lygeros.org/0888-gr.php)

[:http://www.proinanea.gr](http://www.proinanea.gr)

[:http://cyprus74.blogspot.com](http://cyprus74.blogspot.com)

[:http://nightly-visitor.blogspot.com](http://nightly-visitor.blogspot.com)

Από τους 634 οικισμούς που καταγράφηκαν στην Απογραφή Πληθυσμού του 1960 οι 204, δηλαδή ποσοστό 32,2%, βρίσκονται σήμερα κάτω από τουρκική στρατιωτική κατοχή. Οι οικισμοί αυτοί ανήκουν διοικητικά στις επαρχίες της Κερύνειας, της Αμμοχώστου, της Λευκωσίας και της Λάρνακας.

Ακτές

Το συνολικό μήκος των ακτών της Κύπρου είναι 782 χμ. από τα οποία τα 403 χμ., δηλαδή το 51,5%, βρίσκονται υπό τουρκική κατοχή.

Χλωρίδα

Υπολογίζεται ότι κάπου 260 τετραγωνικά χιλιόμετρα κρατικών δασών καταστράφηκαν από τους τουρκικούς βομβαρδισμούς. Η έκταση αυτή, που κυρίως βρίσκεται στα δάση του Τροόδους και της Πάφου, ήταν καλυμμένη με πεύκα και άλλους αυτοφυείς θάμνους. Υπολογίζεται ότι θα χρειαστούν 50 περίπου χρόνια και θα ξοδευτούν μεγάλα χρηματικά ποσά μέχρι να επανέλθει η περιοχή στην προηγούμενη μορφή της.

Πανίδα

Το κυπριακό αγρινό, ενδημικό είδος της Κύπρου, δέχτηκε επίσης τις καταστρεπτικές συνέπειες της τουρκικής εισβολής. Το ζώο αυτό ζει κυρίως στις περιοχές και κήκων εξαιτίας των τουρκικών βομβαρδισμών. Πριν την τουρκική εισβολή υπήρχαν κάπου 600 αγρινά, ενώ σήμερα έχουν περιοριστεί στα 100-150.

Υδάτινοι πόροι

Η τουρκική εισβολή και κατοχή μείωσε κατά 50% τους υπόγειους υδάτινους πόρους. Δύο από τους σημαντικότερους υδροφορείς της Κύπρου - της Δυτικής Μεσαορίας και των Ασβεστόλιθων του Πενταδακτύλου - βρίσκονται στην κατεχόμενη περιοχή. Επίσης οι σπουδαιότερες πηγές του νησιού - τα κεφαλόβρυσσα της Κυθρέας, της Λαπήθου και του Καραβά - βρίσκονται στα κατεχόμενα εδάφη.

Γεωργία

Στο κατεχόμενο τμήμα του νησιού βρίσκονται οι κήποι των εσπεριδοειδών της Μόρφου, τα καπνοπαραγωγικά χωριά της Καρπασίας, τα εσπεριδοειδή, οι ελιές και οι χαρουπιές της πεδιάδας της Κερύνειας και ο σιτοβολώνες της Μεσαορίας.

Συγκεκριμένα στην κατεχόμενη περιοχή βρίσκονται: το 79% της συνολικής παραγωγής των εσπεριδοειδών, το 45% των ελιών, το 68% των σιτηρών, το 25% των πατατών, το 86% των καρότων, το 100% του καπνού, το 30% των χαρουπιών, το 32% των λαχανικών, το 65%, των κτηνοτροφικών φυτών.

Εξάλλου μεγάλος αριθμός γεωργικών μηχανημάτων και άλλος γεωργικός εξοπλισμός εγκαταλείφτηκε στην κατεχόμενη περιοχή.

Κτηνοτροφία

Εξαιτίας της τουρκικής εισβολής χάθηκαν 45.000 χοίροι 200.000 αιγοπρόβατα, 10.000 αγελάδες και 1.400.000 πουλερικά που ανήκαν σε Ελληνοκυπρίους κτηνοτρόφους.

Αλιεία

Στην κατεχόμενη περιοχή της Κύπρου βρίσκονται τα 19 από τα 31 αλιευτικά καταφύγια της Κύπρου που λειτουργούσαν το 1974. Τα καταφύγια αυτά είναι τα ακόλουθα: Λιβερά, Άγιος Φίλων, Βαβυλάς, Χελώνες, Λάπηθος, Κώμα του Γιαλού, Καραβάς, Βοκολίδα, Κερύνεια, Άγιος Θεόδωρος, Άγιος Αμβρόσιος, Πογάζι, Ακανθού, Άγιος Σέργιος, Δαυλός, Αμμόχωστος, Γιαλούσα, Καραβοστάσι, Συριανοχώρι

Βιομηχανία

Στα εργοστάσια στις κατεχόμενες περιοχές προκλήθηκαν σημαντικές καταστροφές στη διάρκεια της τουρκικής εισβολής. Υπολογίζεται ότι τα εργοστάσια αυτό απασχολούσαν το 32% του βιομηχανικού εργατικού δυναμικού και παρήγαν το 26% του βιομηχανικού προϊόντος. Τα είδη των βιομηχανιών που καταλήφθηκαν από τους Τούρκους είναι η

: <http://www.livepedia.gr>

: <http://www.lygeros.org/0888-gr.php>

: <http://www.proinanea.gr>

: <http://cyprus74.blogspot.com>

: <http://nightly-visitor.blogspot.com>

τυροκομία - γαλακτοκομία, η αλευροποιία, η συσκευασία φρούτων, λαχανικών και χυμών, η αλλαντοποιία, η ελαιουργία, τα είδη ένδυσης και υπόδησης, η κατασκευή τούβλων και μωσαϊκών οι ζωοτροφές και πτηνοτροφές οι χαλυβοδομίες, η επεξεργασία ασβέστη, και πλαστικά είδη. Λόγω των τουρκικών βομβαρδισμών προκλήθηκαν καταστροφές στη βιομηχανική περιοχή της Λευκωσίας, στην οποία λειτουργούσαν 60 σύγχρονες βιομηχανικές μονάδες. Επίσης, άλλα 26 εργοστάσια που υπήρχαν κατά μήκος του δρόμου Λευκωσίας - Αμμοχώστου εγκαταλείφθηκαν.

Τουρισμός

Ο τουρισμός δέχτηκε σοβαρό πλήγμα με την κατάληψη των δύο σπουδαίων τουριστικών κέντρων της Κύπρου - της Αμμοχώστου και της Κερύνειας - τα οποία προσέλκυαν το 75% των τουριστών.

Ορυκτά - μεταλλεία

Η τουρκική εισβολή επηρέασε σημαντικά τον τομέα αυτό. Το 56% του ορυκτού πλούτου και το 43% των εξαγωγών μεταλλευμάτων προέρχονταν από τις κατεχόμενες περιοχές. Το σημαντικό μεταλλείο του Μαυροβουνίου και οι μεταλλευτικές εγκαταστάσεις του Ξερτού και του Καραβοστασίου βρίσκονται υπό κατοχή. Εξάλλου τα λατομεία του Πενταδακτύλου, που αντιπροσώπευαν το 100% σχεδόν των λατομικών εργασιών του νησιού βρίσκονται στο κατεχόμενο τμήμα.

Συγκοινωνίες

Οι συγκοινωνίες της Κύπρου - χερσαίες, θαλάσσιες και εναέριας - δέχτηκαν σοβαρό πλήγμα από την τουρκική εισβολή. Το 37% του οδικού δικτύου της Κύπρου βρίσκεται στις κατεχόμενες περιοχές. Επίσης το 25% των δημόσιων οχημάτων το 18% των λεωφορείων, το 9% των ταξί καθώς και μεγάλος αριθμός ιδιωτικών οχημάτων καταστράφηκαν ή εγκαταλείφθηκαν στο κατεχόμενο μέρος.

Το διεθνές αεροδρόμιο της Λευκωσίας βομβαρδίστηκε στη διάρκεια της εισβολής και σήμερα δε λειτουργεί. Το αεροδρόμιο αυτό δέχτηκε το 1973 κάπου 787.000 επιβάτες και 10,4 εκατομμύρια κιλά φορτίου. Η κυπριακή κυβέρνηση αναγκάστηκε να επενδύσει τεράστια ποσά χρημάτων για να κατασκευάσει νέο διεθνές αεροδρόμιο στη Λάρνακα.

Λιμάνια

Το κυριότερο λιμάνι της Κύπρου, η Αμμόχωστος, βρίσκεται στην κατεχόμενη περιοχή. Από το λιμάνι αυτό διεξαγόταν το 88% του εισαγωγικού και το 74% του εξαγωγικού εμπορίου της Κύπρου.

Εμπόριο

Ο σημαντικός τομέας του εμπορίου επηρεάστηκε επίσης σε μεγάλο βαθμό. Ο τομέας αυτός εργοδοτούσε πριν από την εισβολή, κάπου 26.000 άτομα και συνεισέφερε 16% περίπου στο ακαθάριστο προϊόν. Υπολογίζεται ότι το 26% των εμπορικών μονάδων που απασχολούσαν το 36% του εργατικού δυναμικού του τομέα καταλήφθηκαν από τις δυνάμεις εισβολής.

Υγεία

Στον τομέα της υγείας, δύο από τα κυριότερα έξι νοσοκομεία της Κύπρου - της Αμμοχώστου και της Κερύνειας - καταλήφθηκαν. Επίσης 8 από τα 17 αγροτικά υγειονομικά κέντρα που λειτουργούσαν το 1974 βρίσκονται στην κατεχόμενη περιοχή. Εξάλλου, το Ψυχιατρικό Ίδρυμα, κοντά στη Λευκωσία, βομβαρδίστηκε ανελέητα και έπαθε σοβαρές ζημιές.

Αρχαιότητες

Ένας μεγάλος αριθμός σημαντικών αρχαιολογικών χώρων στις επαρχίες Αμμοχώστου, Κερύνειας και Λευκωσίας, βρίσκονται στο κατεχόμενο μέρος της Κύπρου και είναι άγνωστη η σημερινή τους κατάσταση και ο τρόπος συντήρησής τους. Ανάμεσα στις αρχαιότητες αυτές είναι η αρχαία πόλη της Σαλαμίνας, άλλοι αρχαίοι συνοικισμοί, ιστορικά μοναστήρια και εκκλησίες, φημισμένα κάστρα όπως του Βουφαβέντο, του Αγίου Ιλαρίωνα και

[:http://www.livepedia.gr](http://www.livepedia.gr)

[: http://www.lygeros.org/0888-gr.php](http://www.lygeros.org/0888-gr.php)

[:http://www.proinanea.gr](http://www.proinanea.gr)

[:http://cyprus74.blogspot.com](http://cyprus74.blogspot.com)

[:http://nightly-visitor.blogspot.com](http://nightly-visitor.blogspot.com)

της Καντάρας, ανάκτορα, τάφοι, το αρχαίο καράβι της Κερύνειας, και πολλά άλλα αρχαιολογικά ευρήματα.

Παιδεία

Η παιδεία δέχτηκε βαρύ πλήγμα από την τουρκική εισβολή με την κατάληψη μεγάλου αριθμού σχολείων και την προσφυγοποίηση σημαντικού αριθμού εκπαιδευτικών. Συγκεκριμένα οι επιπτώσεις της τουρκικής εισβολής στην παιδεία είχαν ως εξής:

1. Δημοτική εκπαίδευση: Το 31% περίπου των δημοτικών σχολείων της Κύπρου (171 από τα 548 δημοτικά σχολεία) βρίσκονται στην κατεχόμενη περιοχή και 4% (20 σχολεία) βρίσκονται κοντά στη γραμμή "**Αττίλα**". Επίσης το 41% των δασκάλων έχουν προσφυγοποιηθεί.
2. Μέση εκπαίδευση: Το 39% περίπου των σχολείων μέσης εκπαίδευσης (19 από τα 49) βρίσκονται υπό κατοχή ενώ άλλα τρία σχολεία γειτνιάζουν με τη "**νεκρή**" ζώνη.
3. Τεχνική εκπαίδευση: Δύο από τις οκτώ τεχνικές σχολές της Κύπρου βρίσκονται στο κατεχόμενο τμήμα και μία κοντά στη γραμμή "**Αττίλα**". Υπολογίζεται ότι κάπου 30% των μαθητών που φοιτούσαν σ' αυτές έχουν επηρεαστεί.

Ιδιωτικά σχολεία: Μερικά ιδιωτικά σχολεία βομβαρδίστηκαν στη διάρκεια της εισβολής, άλλα βρίσκονται υπό κατοχή και άλλα κοντά στη γραμμή "**Αττίλα**".

Ειδικές σχολές: Υπολογίζεται ότι τα μισά περίπου των ειδικών σχολείων της Κύπρου (σχολή κωφαλάων κλπ.), βρίσκονται στο κατεχόμενο τμήμα.

Εργοδότηση

Η πλήρης απασχόληση που υπήρχε πριν από την τουρκική εισβολή ανατράπηκε και το 40% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της Κύπρου στερήθηκαν την εργοδότησή τους. Κάπου 64.000 άτομα που εργάζονταν στις κατεχόμενες περιοχές και άλλα 24.000 που βρίσκονταν κοντά στη διαχωριστική γραμμή υποχρεώθηκαν να ζητήσουν εργοδότηση στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου.

Τούρκοι έποικοι

Στα πλαίσια των προσπαθειών της Άγκυρας για αλλαγή της δημοσιογραφικής σύνθεσης του νησιού, μεταφέρθηκαν και εγκαταστάθηκαν στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου δεκάδες χιλιάδες Τούρκοι έποικοι από την ηπειρωτική Τουρκία.

Εκτοπισμένοι

Σαν αποτέλεσμα της κατοχής μεγάλου τμήματος της Κύπρου, κάπου 200.000 Ελληνοκύπριοι, εκτοπίστηκαν από τις πατρογονικές τους εστίες:

- **40% Πρόσφυγες = 200,000 Πρόσφυγες**
- Ένας στους τριακόσιους αγνοείται = **1619 αγνοούνται**
- Ένας στους ογδοντατέσσερις σκοτώθηκε = **6,000 σκοτώθηκαν**

Εγκλωβισμένοι

Η τουρκική εισβολή του 1974 απέκοψε στα χωριά τους 20.000 περίπου εγκλωβισμένους, Έλληνες και Μαρωνίτες. Όμως ένα μόλις χρόνο μετά την εισβολή, κατά τον Αύγουστο του 1975, έμειναν μόνο οι μισοί εγκλωβισμένοι, δηλαδή 9.000 Έλληνες και 1.000 Μαρωνίτες. Το 1979 έμειναν 2.140 εγκλωβισμένοι και στις 31-12-1985 απέμειναν στις κατεχόμενες περιοχές μόνο 1.058 εγκλωβισμένοι (726 Έλληνες και 332 Μαρωνίτες).

Αγνοούμενοι

Από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974 και σαν συνέπεια αυτής, 1.619 άτομα παραμένουν αγνοούμενα. Από αυτά 1.536 είναι Έλληνες Κύπριοι και 83 Ελλαδίτες.

Εμπειρίες Πολεμιστών

:<http://www.livepedia.gr>

: <http://www.lygeros.org/0888-gr.php>

:<http://www.proinanea.gr>

:<http://cyprus74.blogspot.com>

:<http://nightly-visitor.blogspot.com>

Οι αφηγήσεις των οπλιτών θυμίζουν έντονα εκείνες των μανάδων των αγνοουμένων. Έχουν τον ίδιο συμβολικό και μαρτυρικό χαρακτήρα. Έχουν όμως και τη γέυση της μοναξιάς, της απεγνωσμένης κίνησης. Όπως όλοι προσπάθησαν να ξεχάσουν τη μάχη της Κύπρου, έτσι και τώρα οι περισσότεροι προσπαθούν να ξεχάσουν τον αγώνα της Κύπρου. Θέλουν να ζήσουν δίχως ιστορίες, δίχως φασαρίες, θέλουν τον ύπνο του δικαίου και όχι τη μνήμη του αδικημένου.

Όμως οι οπλίτες, οι μανάδες, οι πρόσφυγες και οι εγκλωβισμένοι, ακόμα και οι αγνοούμενοι ζουν· και όχι μόνο στη μνήμη μερικών. Είναι βέβαια τα τελευταία στοιχεία μιας περασμένης εποχής και πολλοί θα ήθελαν να τα ξεπεράσουν. Για να τα ξεπεράσεις όμως, πρέπει να τα νιώσεις. Κανείς δεν μπορεί να φανταστεί τον πόνο της μοναξιάς που βασανίζει όλους αυτούς τους ανθρώπους.

Ο ένας έχασε το χέρι του στο στρατόπεδο της Ελληνικής Δύναμης της Κύπρου, όμως δεν του αναγνωρίζουν το δικαίωμα ότι πολέμησε, ίσα-ίσα ότι βρισκόταν στην Κύπρο εκείνη τη στιγμή. Ο άλλος ήταν στην Εθνική Φρουρά, αλλά οι υπεύθυνοι δεν θεωρούν ότι έχει την ίδια αξία. Ένας άλλος ακόμα δεν μπορεί να γυρίσει στην Κύπρο χωρίς να κινδυνεύσει η υγεία του, αλλά το κράτος δεν τον προσέχει. Πολέμησαν σε μια μάχη που δεν υπήρξε.

Έτσι και οι μανάδες ζουν έναν αγώνα που θεωρείται από πολλούς ως ξεπερασμένος. Είναι μόνες τους, και ο κόσμος αντί να δει την αξία τους, τις λυπάται ως ξεχασμένες ψυχές ενός αγνοούμενου αγώνα. Κανείς δεν θέλει να τις βοηθήσει πραγματικά, διότι αποτελούν τη ζωντανή ιστορία που δεν ξεχνά, και η τεχνητή καθημερινότητα την κοιτάζει με δέος. Προτιμά τη λήθη και το λάθος.

ΠΗΓΗ:<http://www.livepedia.gr>

ΠΗΓΗ: <http://www.lygeros.org/0888-gr.php>

ΠΗΓΗ:<http://www.proinanea.gr>

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ:<http://cyprus74.blogspot.com>

ΠΗΓΗ:<http://nightly-visitor.blogspot.com>

:<http://www.livepedia.gr>

: <http://www.lygeros.org/0888-gr.php>

:<http://www.proinanea.gr>

:<http://cyprus74.blogspot.com>

:<http://nightly-visitor.blogspot.com>